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 ًتغٌرات الأسعار وتمدٌر الناتج الحمٌم 

 
لا ٌمتصر على دراسة التغٌرات الالتصادٌة فً فترة زمنٌة معٌنة , بل ٌتعداها إلى دراسة التغٌرات الالتصادٌة التً تطرأ بٌن فترة التحلٌل الالتصادي إن 

, وكذلن تحدٌد مدى التمدم الالتصادي الذي حممه لطر معٌن , ونسبة التحسن زمنٌة وأخرى , وذلن لمعرفة العوامل التً تإدي إلى مثل هذه التملبات 
 الذي تحمك فً مستوى معٌشة الأفراد فً هذا المطر خلال فترة معٌنة.

 
 ًالناتج المحلً النمدي والحمٌم 

 
. ( Nominal Gross Domestic Product)  ( NGDP)  المموم بالأسعار الجارٌة , الناتج المحلً النمدي أو الاسمً الناتج المحلً الإجمالًٌطلك على 

النمدي ٌعكس محصلة ما ٌطرأ من تغٌرات حمٌمٌة فً الإنتاج وتغٌرات نمدٌة فً مستوى فإن الناتج باستخدام الأسعار الجارٌة ولما كان التمٌٌم ٌتم 
 الأسعار.

, فمد تكون تحسن فً رفاهٌة المجتمع وبالتالً ٌادة حمٌمٌة فً الإنتاج زوبمعنى آخر فإن الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً لد لا تعكس بالضرورة 
 , الأمر الذي ٌإثر سلباً على رفاه المجتمع.ارتفاع فً مستوى الأسعار عن فمط  الزٌادة فً الناتج المحلً الإجمالً ناتجة

عند دراسة التملبات فً رفاه المجتمع , وذلن بحساب الأسعار  استبعاد أثر التغٌر فًبعد حساب الناتج المحلً الإجمالً لذلن فمن الضروري أن ٌتم 
فً الجزء التالً كل من الرلم . ونتناول استخدام الارلام المٌاسٌة للأسعارالناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً , وتتطلب عملٌة حساب الناتج الحمٌمً 

 .( GDP Deflator) تج المحلً الإجمالً ومخفض النا(  Consumer Price Index-CPI) المٌاسً لأسعار المستهلن 
 

 الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن 
 

بمسمة الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن أسعار بالً السلع والخدمات الأخرى. وٌحسب ولا ٌشمل لأسعار السلع والخدمات الاستهلاكٌة وهو رلم لٌاس 
لممارنة ( , لسنة معٌنة ٌطلك علٌها ا Market Basket) السلة السولٌة المٌمة السولٌة لكمٌات معٌنة من مجموعة من السلع والخدمات ٌطلك علٌها 

 (. Base Year( , على المٌمة السولٌة لذات السلة من السلع والخدمات فً سنة الأساس )  Current Yearأو السنة الجارٌة ) 
 1992ٌتم اختٌارها كنمطة مرجعٌة , وٌضرب الناتج فً مائة. فإذا ولع الاختٌار على سنة  بالاستمرارتتصف الظروف الالتصادٌة فٌها  سنة الأساس

 باستخدام الصٌغة التالٌة : 2000أساس , لأمكن حساب الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن فً سنة  كسنة
 
 

 لٌمة السلة السولٌة فً سنة (    )

 لٌمة السلة السولٌة فً سنة (    )
  ×100 

 
 

ً  100سنة الأساس هو  فًالرلم المٌاسً للأسعار وٌتضح من الصٌغة أعلاه أن   .دائما

 : مثال 
 

ريال , ٌكون الرلم المٌاسً  400,  1992ريال , بٌنما بلغت لٌمة ذات السلة فً سنة  600لد بلغت  2000أفترض أن لٌمة السلة السولٌة فً سنة 
 كما ٌلً : 2000للأسعار فً سنة 

=  2000الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن فً سنة 
   

   
 × 100   =150 

 
, حٌث ٌمكن الحصول على نسبة الزٌادة أو  1992, عما كانت علٌه فً سنة  %50لد ارتفعت بنسبة  2000أن الأسعار فً سنة  وتعنً هذه النتٌجة :

 من الرلم المٌاسً للأسعار فً سنة الممارنة. 100  النمصان فً مستوى الأسعار بٌن سنة الأساس وسنة الممارنة بطرح
 عن مستواها فً سنة الأساس. %15فً السنة الحالٌة لكان فً ذلن دلٌل على انخفاض الأسعار بنسبة  85للأسعار  فلو كان الرلم المٌاسً

 
  الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن كمإشر لمٌاس نسبة التضخم 

 
ً  الرلم المٌاسً لتكالٌف المعٌشة( ,  CPIٌطلك على الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن )  الدخل لمٌاس معدل التضخم , وبالتالً تحدٌد  وٌعتبر مإشراً هاما

 .( للدخل النمديPurchasing Power ( أو الموة الشرائٌة )  Real Incomeالحمٌمً ) 
 

 والرواتب , خاصة فً الألطار المتمدمة.وٌكتسب الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن أهمٌة خاصة فً الحٌاة العملٌة بالنسبة لتحدٌد الأجور 
, بزٌادة ( لأعضائها  Real Wagesالأخرى , فً مفاوضاتها الهادفة إلى حماٌة الأجور الحمٌمٌة ) التنظٌمات النمابٌة , وابات العمال نمحٌث تطالب 

 الأجور النمدٌة بنسبة تعادل الزٌادة فً نسبة الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن .
 حٌث ٌتم حساب الأجر الحمٌمً باستخدام المعادلة التالٌة :

 
 

جر الحمٌمً = الأ
الأجر النمدي

الرلم المٌاسً  لأسعار المستهلن
  ×100 

 
 



 
  ( لٌاس معدل التضخم فً الأسعارThe Inflation Rate  ) 

 
 The Inflation( أٌضاً فً لٌاس معدل التضخم فً الأسعار )  Consumer Price Index-CPI) الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن ٌستخدم 

Rate  فإن زاد .)CPI  2000فً سنة  150إلى  1990فً سنة  120من  ( ٌكون معدل التضخم ,IR  فً سنة )هو : 2000 

IR = 
                

       
 x 100 

IR =  
        

   
 x 100 = 25% 

 
  التحفظات على مدى دلةCPI  كمإشر للتضخم 

 
, إلا أن هنان بعض التحفظات على مدى دلته كمإشر لٌاس معدل التضخم فً  CPI الواسع للرلم المٌاسً لأسعار المستهلنوبالرغم من الاستخدام 

 للتضخم وذلن للأسباب التالٌة :

 
  النمو الالتصادي  

  
النمو ( من سنة لأخرى. وٌعكس  RGDPجمالً الحمٌمً ) بمعدل الزٌادة فً الناتج المحلً الإ  ( Economic Growالنمو الالتصادي ) ٌماس 

استغلالها التغٌرات الكمٌة والتمنٌة فً الطالة الإنتاجٌة ومدى استغلال هذه الطالة. فكلما زادت الطالة الإنتاجٌة المتاحة وارتفع نسبة معدلات  الالتصادي
 , أو تحسنت تمنٌات الإنتاج زاد معدل النمو الالتصادي.

 باستخدام الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً على النحو التالً :النمو الالتصادي  لٌاسوٌمكن 
 

=   2004معدل النمو الالتصادي فً سنة 
                  

        
  ×100 

 
, ٌكون معدل  2003ملٌار دولار فً سنة  750, بٌنما كان  2004ملٌار دولار فً سنة  800فمثلاً , إذا كان الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً العربً 

 هو : 2004النمو فً سنة 
       

   
   =100 x7.6% 

 
  الناتج المحلً الإجمالً ورفاهٌة المجتمع 

 
مر تمع أٌستخدم الناتج المحلً كممٌاس لرفاهٌة المجتمع وٌعتبر تمدٌر تمرٌبً نصٌب الفرد من الدخل المومً. تحمٌك التحسن فً رفاهٌة أفراد المج

 ٌتطلب أن ٌنمو الالتصاد بمعدل ٌفوق معدل النمو السكانً.
 
 

 
 التغٌرات فً الأنماط الاستهلاكٌة  /أولاً 

 
حٌث أن سنة الأساس لا تتغٌر إلا كل عشر سنوات تمرٌباً. فإنه من الممكن تغٌر التركٌبة النسبٌة للسلة 

الفعلٌة للمستهلكٌن , حٌث تزٌد كمٌات السلع التً انخفضت أسعارها النسبٌة على حساب السلع السولٌة 
التً ارتفعت أسعارها النسبٌة. وبذلن , فإن الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن والذي ٌعتمد على سلة سولٌة 

 ً معدل التضخم.افتراضٌة ثابتة عبر الزمن ٌضخم من التكالٌف الفعلٌة للمعٌشة وٌبالغ بالتالً ف
 

 
 ً  ظهور السلع والخدمات الجدٌدة  / ثانٌا

 
بماء تركٌبة السلع والخدمات المكونة لسلة السوق دون تغٌٌرات لفترات ٌستبعد العدٌد من السلع والخدمات 

الجدٌدة من الدخول فً السلة السولٌة. ولد تكون بعض السلع الجدٌدة بدائل رخٌصة لسلع السلة أو أن 
ا بعد فترة لصٌرة من التروٌج لها فً الأسواق , بٌنما لا ٌعكس الرلم المٌاسً ذلن لغٌاب تنخفض أسعاره

 تلن السلع من السلة السولٌة , وبالتالً ٌغالً الرلم المٌاسً فً تمدٌره لمعدل التضخم بصورة غٌر والعٌة.
 

 
 

 التحسن فً نوعٌة المنتجات  /ثالثاً 
 

 
التحسٌنات التً تطرأ على نوعٌة المنتجات بعٌن الاعتبار. وعادة ما  لا ٌؤخذ الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن

تإدي هذه التحسٌنات إلى ارتفاع فً الأسعار ٌعكس التحسن فً جودة المنتجات , إلا أن الرلم المٌاسً 
لأسعار المستهلن ٌفترض أن الزٌادات فً أسعار السلع المكونة لسلة السوق ناتجة فمط عن الارتفاع فً 

 لتضخم , ولٌست بسبب التحسن فً الجودة.معدل ا
 

 
 حسومات الأسعار  /رابعاً 

 
لا ٌعكس الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن بصورة تامة الحسومات ) التخفٌضات ( فً الأسعار على الكثٌر 

من السلع التً تمدمها بعض المتاجر خلال مواسم معٌنة. ولما كانت نسبة كبٌرة من الأسر ٌتسولون بصورة 
دائمة من المحلات التجارٌة التً تمدم حسومات فً الأسعار , فإن الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن  شبه

 سٌغالً فً هذه الحالة أٌضاً بالنسبة للزٌادة الحمٌمٌة فً تكالٌف المعٌشة.
 



 
 ٌماس الناتج الحمٌمً للفرد باستخدام المعادلة التالٌة :

 

الناتج المحلً للفرد = 
الناتج المحلً الإجمالً الحمٌمً

عدد السكان
 

 
  مآخذ على استخدام معدل الناتج المحلً كمإشر للرفاهٌة 

 

 
 أولاً 

 
المحلً مإشراً دلٌماً لرفاهٌة المجتمع , خاصة فً الألطار النامٌة التً ٌسود فٌها الكثٌر من الخدمات لا ٌعتبر الناتج 

المنزلٌة غٌر السولٌة , وتنتشر فٌها مزارع الاكتفاء الذاتً , حٌث ٌستهلن الجزء الأكبر من الانتاج بواسطة الأسر 
 ج المحلً الإجمالً.المنتجة ولا ٌصل إلى الأسواق وبالتالً لا ٌحسب فً النات

 

 
 ً  ثانٌا

 
تتجاهل الطرٌمة المتبعة فً تمدٌر الناتج المحلً الإجمالً لٌمة ولت الراحة الذي ٌستمتع به أفراد المجتمع وٌسهم فً 

زٌادة رفاهٌتهم. إن زٌادة الإنتاج المادي لا تعنً بالضرورة زٌادة رفاهٌة المجتمع إذا كانت على حساب إرهاق أفراد 
 ساعات عمل أطول.المجتمع ب

 

 
 ً  ثالثا

 
لا ٌكشف الناتج المحلً عن طبٌعة السلع المنتجة ومدى تؤثٌرها فً رفاهٌة المجتمع. فالناتج المحلً ٌشتمل على بعض 

السلع التً تسبب تؤثٌرات ضارة على الصحة العامة , كالصناعات الملوثة للبٌئة. كذلن الحال بالنسبة للإنفاق العسكري , 
 الإنفاق على خدمات الصحة والتعلٌم , وبرامج الرعاٌة الاجتماعٌة. بالممارنة مع

 

 
 ً  رابعا

 
لا ٌعكس الناتج المحلً الصورة الحمٌمٌة لنمط توزٌع الدخل والثروة فً المجتمع. فكلما اتسعت الفجوة بٌن الفمراء 

 والأغنٌاء , أنعكس ذلن سلباً على رفاهٌة الغالبٌة العظمى من أفراد المجتمع.
 

 
 ً  خامسا

 
لا تؤخذ طرٌمة تمدٌر الناتج المحلً بعٌن الاعتبار الآثار البٌئٌة الضارة الناتجة عن النشاطات الالتصادٌة. فالتمدم المادي 

 الذي ٌتحمك نتٌجة لارتفاع معدلات النمو الالتصادي غالباً ما تصاحبه زٌادة فً معدلات التلوث البٌئً.
 
 

 
 ً  سادسا

 
 طبٌعة وحدة المشكلات الاجتماعٌة التً تواجهها.تختلف المجتمعات من حٌث 

 

 
 ً  سابعا

 
لا تعكس تمدٌرات الناتج  المحلً الإجمالً الآثار السلبٌة للسلع التً تنتجها الأنشطة غٌر المانونٌة , كتجارة المخدرات 

الصفمات نسبة كبٌرة والأسلحة غٌر المرخصة وغسٌل الأموال وغٌرها من النشاطات الالتصادٌة الخفٌة حٌث تشكل هذه 
 من الناتج المحلً فً بعض الألطار.

 

 

 


